

年产值超2500亿元,基础研究达世界先进水平 热带作物产业 深耕“专精特新”

本报记者 郁静娴

■ 大数据观察

核心阅读

香蕉、荔枝、咖啡、可可等食物,丰富百姓餐桌;油棕、椰子等木本油料作物,为保障粮油供给提供更多来源;天然橡胶和糖料蔗,是重要的国家战略物资。在海南、广东、广西、云南等省份,充沛的阳光雨露孕育出了多样的热带作物及其所属的农业类型——热带作物产业(以下简称“热作产业”)。

我国是世界热作生产大国和贸易消费大国,去年热作作物种植总面积7000万亩以上,产值超2500亿元。

近年来,我国热作产业蓬勃发展,突出特色高效,深耕“专精特新”,在推进乡村全面振兴、保障国家战略安全、服务高质量对外合作等方面,发挥重要作用,展现广阔前景。

优化产业布局 推动错位发展

在广西北流市新圩镇河村百香果种植基地,黄澄澄的果肉原浆在车间加紧灌装。“百香果跟其他食材搭配,可以‘提香’。”广西东云农业投资有限公司负责人杨兴武介绍,公司每年生产3000吨百香果果浆,供应多个新式茶饮品牌。

去年,北流市百香果种植面积达6.7万亩;截至目前,今年东云农业的种苗订单相比去年同期大幅增长,可供种植15万亩。

在纬度更低的海南岛,芒果、莲雾、火龙果、菠萝蜜等热带水果,也正向阳生长。

近年来,海南除了种植常见品种,还致力于发展优稀果品,引进国外同纬度热带果蔬材料近2000份,榴莲就是其中之一。海南省农业科学院热带果树研究所所长冯学杰介绍,去年海南榴莲挂果面积约4000亩,总产量约300吨,今年产量有望翻一番。

国产榴莲的竞争优势在于“树上熟”。榴莲成熟后,保鲜期短,进口榴莲通常在六分左右时采摘,在运输过程中完成“路上熟”,因而在品质、口感方面相较“树上熟”的国产榴莲,有着明显差距。“发展国产榴莲,对于优化产业布局,推动错位发展,提高农民收入等,具有重要意义。”冯学杰说。

特色化、差异化的发展格局,有力保障了食物多元供给。2024年,我国香蕉产量1200万吨,木薯干产量200万吨,芒果产量500万吨,生产规模均居世界前列。得益于熟期搭配更加科学合理,龙眼、芒果等热带水果在世界上



首次实现周年供应。

产业集群化发展,释放出优势效能。在广东化州市,小小的化橘红果实,能够通过精深加工产出200多种产品,全产业链年产值上百亿元。

化州市化橘红产业提升工作专班负责人陈梅萍介绍,围绕化橘红产业,已制定实施2个省级标准和10个地方标准,全市标准化生产水平达95%。

随着产业布局不断优化,热作产业优势日渐显现,成为高产、高效、高附加值的产业。农业农村部南亚热带作物中心热作发展处处长孙娟介绍,目前我国已形成百色芒果、灵山荔枝、湛江菠萝等20余个特色农产品优势区,建成365个热作标准化生产示范园。

强化科技支撑 提升品质效能

云南普洱市思茅区爱伲庄园咖啡种植资源保存库里,白色的咖啡花缀满枝头。

“各种咖啡豆经过不同程度烘焙,风味各异。”爱伲咖啡有限公司总经理何跃军介绍,某款备受市场欢迎的咖啡品种种植难度较大,公司充分利用雨林原生植物,为咖啡树遮阴、保湿,有效提升了咖啡品质。

为提高精品率,近年来爱伲咖啡先后与云南省德宏热带农业科学研究所、中国热带农业科学院香料饮料研究所等科研院所及相关企业合作,引进优良品种,并采用雨林种植模式,建成优质咖啡种源基地。目前,基地保存咖啡品种114份。

天然橡胶是我国热作产业的重要组成部分。从打破国外技术封锁,到生产加工技术革新,再到打造天然橡胶产业体系,如今我国已成为世界主要的天然橡胶生产国之一。

割胶耗力、胶工短缺的困难,正在因技术创新得到解决——在手机上点击按钮,智能割胶机立即启动,乳白色的胶汁不久就从割开的树皮里缓缓渗出。

“我们自主研发的这款智能割胶机,可以精准控制割胶深度,工艺达到一级胶工的水平,产量与人工操作相当,显著提升了劳动效率。”海南海胶智造科技有限公司综合部副部简丹妮介绍。

热带水果对温度、湿度敏感度高,保鲜是一大难题。在广东高州市燊荔农业科技有限公司,一张薄薄的保鲜纸,让龙眼鲜果采后低温贮藏、常温贮藏的时限分别延长了20天和5天,得以“冻龄驻颜”。

热作产业,仍需进一步挖掘潜能。专家指出,当前我国热作产业的重心还处在“微笑曲线”中部,在技术、品牌方面尚有进步空间;

荔枝、火龙果等具有竞争优势的热作产品,其产业价值亦有待开发得更加充分。

“做精做优热作产业,需要加力构建对应的产业体系、生产体系和经营体系。”农业农村部农垦局有关负责人表示,将瞄准热作产业发展急需的高效专用农机、保鲜贮运、加工等领域,加强种质资源开发利用,推进全产业链标准化,通过产供储加销高质量发展,进一步树立我国热作产业的品牌形象。

“选用的特殊材料,既能控制气体释放速度,又能保持果实色泽,创造出湿度适宜、抑菌抗氧化的微环境。”国家荔枝龙眼产业技术体系采后贮藏与保鲜岗位专家、华南农业大学园艺学院副院长吴振先介绍,团队不断研究细化保鲜方案,降低产品损耗,让更多荔枝、龙眼品种顺利远行。

“文椰”系列椰子、“井岗红糯”荔枝等优质新品种迭出;相关生产标准体系覆盖50多种热带作物……从种苗繁育、智能生产到保鲜贮运,热作产业的科技支撑日益增强。数据显示,目前我国热作基础研究达到世界先进水平,科技贡献率超63%。

助力农户增收 促进经贸合作

在云南孟连傣族拉祜族佤族自治县,牛油果生长正旺。得益于气候条件,孟连县牛油果种植规模可观,涉及39个行政村的近1.6万户村民。

“跟着公司干,收入增加不少。”孟连县英沟村村民岩后说,除了以土地入股县里投资建设的牛油果基地,参与分红之外,每年在基地做管护还有近3万元的工资收入。

2023年,孟连县产业投资集团与全县几十个村的牛油果种植专业合作社签订托管协议,对新种植户、集中连片滴灌项目等进行补贴支持,建立合理利益分配机制,形成农户增收、公司盈利、村集体经济壮大的多赢局面。

孟连县农业农村和科学技术局副局长李艳红介绍,县里还建立了牛油果集配中心,可为县域内20多家牛油果种植合作社提供统一的分拣、物流服务及品牌管理。

据统计,去年我国热作产业对部分热区农民的增收贡献超30%。与此同时,热作产业也成为国际经贸合作的纽带,通过技术转移、带动就业等,惠及更多发展中国家。

去年,广东省农垦集团承接相关中资企业海外糖业项目,派出多名员工远赴贝宁、马达加斯加、牙买加等国家,把更多甜蜜种子播撒在共建“一带一路”国家。

热作产业,仍需进一步挖掘潜能。专家指出,当前我国热作产业的重心还处在“微笑曲线”中部,在技术、品牌方面尚有进步空间;

荔枝、火龙果等具有竞争优势的热作产品,其产业价值亦有待开发得更加充分。

“做精做优热作产业,需要加力构建对应的产业体系、生产体系和经营体系。”农业农村部农垦局有关负责人表示,将瞄准热作产业发展急需的高效专用农机、保鲜贮运、加工等领域,加强种质资源开发利用,推进全产业链标准化,通过产供储加销高质量发展,进一步树立我国热作产业的品牌形象。

本报广州4月10日电 (记者李刚)近日,广东发布首批30类“人工智能+”应用场景,赋能制造、教育、医疗、安全四大行业。

制造领域有电子信息、汽车、机械装备、纺织服装、家电等十大细分行业的研发、生产、质检、管理等全流程场景。里工工业的自动化生产线将效率提升30%,成本降低40%至60%。

教育领域有学习、教学、实验、资源分发、评估与决策支持等五大典型场景。视源股份的希沃课堂智能反馈系统已生成超15万份反馈报告。

医疗领域有影像诊断、临床决策、手术规划、门诊分诊、就医咨询等十大典型场景。迈瑞医疗和腾讯联合开发的“启元重症大模型”让医生工作效率大幅提升。

安全领域有生产风险监测预警、安全行为识别、应急救援决策、灾害现场态势感知和机器人救援与搜索等五大典型场景。远正智能的铝加工安全管理平台将安全事件报警数量降低到了53%。

广东省工业和信息化厅相关负责人介绍,算力、芯片和大模型是人工智能赋能各行各业的基础。广东高度重视应用场景的市场需求,将致力于开发更多应用场景的企业提供协调支持服务。

“粤港澳大湾区兼具机电技术和数智技术两大优势,具备完整的人工智能与机器人产业链。”该负责人表示,广东将坚持做好保障工作,支持更多人工智能与机器人企业在技术产业化、产品市场化和服务商业化等方面不断突破。

除30类“人工智能+”应用场景外,广东还发布了8个人工智能行业大模型、29个人工智能应用解决方案和13款智能终端产品,以推动人工智能走进各行各业。

广东发布首批『人工智能+』应用场景

巫峡瞰山水

4月10日,在湖北省恩施土家族苗族自治州巴东县巫峡口景区,游客在观景台上观赏水清岸绿的风光。

近年来,巴东县牢固树立“共抓大保护、不搞大开发”理念,通过实施库岸综合整治、山水林田湖草生态修复、废弃露天矿山生态修复等系列生态工程,走出了一条生态美、百姓富的高质量发展之路。

焦国斌摄
(影像中国)



(上接第一版)

从五千多年的历史深处走来,以和为贵、和合共生的文明传承,奠定了中国开放包容的内在特质。截至目前,我国已与30个国家和地区签署了23个自贸协定,与自贸伙伴的贸易额占中国对外贸易额的1/3左右,自贸“朋友圈”不断扩大。

大家都愿意跟中国交朋友,就是看中了中国和合共生的理念。发展理念的相通,带来更多合作领域的互通:在吉尔吉斯斯坦的雪山之间,中吉乌铁路的隧道工程昼夜轰鸣;以秘鲁鲁礼港为纽带,哥伦比亚、厄瓜多尔开通连接中国的新航线……

计利当计天下利,这是中国的襟怀,也是中国的行动。

从部分地区开展增值电信、生物技术领域扩大开放试点,到一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新、消费品以旧换新等活动;从“免签朋友圈”扩容,到成为网络热词的“China Travel(中国游)”……开放的中国,让世界共享发展机遇。

经济全球化是生产力发展的客观规律,世界现代化发展进程已经证明,国际合作才是正确选择,经济脱钩只会削弱国际社会共同应对挑战的能力。“国际合作不是一种选择,而是一种必需”,世界工程组织联合会主席穆斯塔法·申胡说。

你中有我、我中有你;你成就我,我成就你。

今天,老挝天然橡胶、坦桑尼亚蜂蜜、马达加斯加羊肉等一批优质产品正加速对接中国市场需求,为中国提供更多优质原材料和多样化学品,也推动了相关国家产业发展和民生改善。

“我们要扎实推进高水平对外开放,既用好全球市场和资源发展自己,又推动世界共同发展”,这是中国始终抱持的开放追求。

这个春天,从海南博鳌的椰风海韵到北京钓鱼台的宾客云集,中国以开放为笔,在全球化浪潮中书写新篇章,用行动诠释了“越开放越安全,越融合越繁荣”的深层逻辑。

(三)

相信中国,因为中国从来都是“在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”。

“若前方无路,我便踏出一条路”,动画片《哪吒之魔童闹海》中的经典台词,让人共鸣,给人力量。

中国经济何尝不是如此?

“尽管全球经济遭遇逆风,但中国经济仍表现出非凡的韧性”,对去年以来中国经济的表现,外媒给出中肯的评价。

5%左右,曾是让人揪心的增长目标。

去年,受多方面因素影响,中国经济一度面临市场预期和信心不稳、主要指标增速回落的不利局面。

在关键时出手,去年9月26日的中共中央政治局会议及时作出部署,一揽子增量政策密集推出,成为“宏观调控的一次里程碑式出手”,不仅稳住了经济增长,更增强了经济发展的韧性

与活力。

“这是一份‘超出预期的惊喜’”,国际货币基金组织高度评价中国经济的表现,并上调今年增长预期。

来之不易的5%,让国际社会看到中国经济的强大韧性和高质量发展的光明前景。

与去年的怀疑相比,今年中国5%左右的增长目标,正赢得越来越多的外部认可。外资金融机构普遍认为,今年各项宏观政策继续发力显效将累积更多积极因素,推动中国经济持续回升向好。

有风有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状态。风雨来袭时,就要像海燕一样搏风击浪振翅飞翔——这就是中国,这就是中国人。

新时代以来,反贫困、建小康,战疫情、斗洪峰,稳经济、促发展,化危机、应变局……危中寻机、难中求进,中国经济就是这样一路爬坡过坎、攻坚克难。一时一事上有波动,但长远看则是东

风浩荡。

岁寒知松柏。在当前全球经济面临诸多不确定因素冲击下,中国经济坚韧不拔的品格弥足珍贵。

每天8万多辆汽车下线,340万台智能手机出厂,超过4.7亿件快递在寄送……这是中国经济活力的生动注脚,也是中国经济韧性的坚实基础。

风雨之中,雄厚的经济基础、超大规模市场的优势和完整的产业体系,给了中国应对风险挑战的强大底气。正如参加中国发展高层论坛的外宾所言:“非常关键的是,中国具备未来增长所需的一切条件。”

制度有优势、市场有潜力、企业有活力,集中精力办好自己的事,坚韧不拔的中国经济必将在风雨后更加茁壮。

“我们现在走的是一条正确道路,要继续往前推进。”

相信中国,相信明天。